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INSTITUTUL NAŢIONAL DE STATISTICĂ

Precizări metodologice

LANȚURILE VALORII GLOBALE (GVC)
Aceste precizări metodologice se bazează pe manualul european pentru producătorii de statistici privind GVC.Acesta se găsește la adresa :https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-manuals-and-guidelines/w/ks-gq-23-017
1. OBIECTIVELE  ŞI SCOPUL
Obiectivul general al cercetării statistice este monitorizarea globalizării activităţii economice şi producerea de indicatori şi noi analize statistice în domeniu.Decidenții politici, la nivel naţional şi european, împreună cu acţionarii au nevoie de informaţii despre creşterea nivelului de globalizare a activităţilor şi impactul globalizării asupra economiei.

O prioritate la nivel european o constituie analiza efectului globalizării asupra locurilor de muncă existente şi a locurilor  de muncă nou create.

Cercetarea statistică doreşte să obţină informaţii necesare măsurării valorii lanţurilor globale prin întrebări referitoare la externalizarea activităţilor întreprinderilor.
Lanțurile Valorii Globale (GVC) se referă la întreaga gamă de activități transfrontaliere necesare aducerii unui produs sau serviciu de la concepție, prin diferite faze de producție, până la livrarea către consumatorii finali.
Externalizarea reprezintă relocarea/delocalizarea parțială sau totală a activităților/funcțiunilor/ proceselor de producție a unei întreprinderi rezidente, care sunt realizate intern (in house) către o altă întreprindere din același grup din care întreprinderea respondentă face parte sau către o altă întreprindere din afara grupului.
Externalizarea internațională reprezintă relocarea/delocalizarea parțială sau totală a activităților/funcțiunilor/ proceselor de producție către o întreprindere din străinătate, parte sau nu a grupului din care face parte întreprinderea respondentă. Nu sunt incluse în procesul externalizării acele mutări în străinătate care nu conduc la reducerea activității întreprinderii sau la reducerea posturilor din întreprindere, ca de ex.: stabilirea unei noi linii de producție în străinătate fără reducerea posturilor/activității, chiar dacă linia de producție ar fi putut fi instalată în țară.
Funcțiunile întreprinderii sunt activități realizate de întreprindere care pot fi divizate în activități principale sau activități suport.
Funcțiunile  întreprinderii sunt definite ca grupări de sarcini comune pe care întreprinderile trebuie să le îndeplinească în mod regulat, fie intern, fie extern, pentru a aduce bunuri sau servicii pe piață (de exemplu, administrație și management, cercetare și dezvoltare, marketing și vânzări).
Funcțiunea/activitatea principală a întreprinderii este activitatea care generează cele mai mari venituri pentru întreprindere și este în cele mai multe cazuri echivalentă cu activitatea principală-cod CAEN al întreprinderii înregistrat în registrul statistic al întreprinderilor. O funcțiune  principală a întreprinderii este un set de sarcini care produce bunuri sau servicii destinate pieței.
Funcțiunile/activitățile suport ale întreprinderii permit sau facilitează producția de bunuri sau servicii. Ele generează direct costuri, dar nu cifră de afaceri. Cu toate acestea, costul, eficiența și calitatea funcțiunilor suport (în special management, marketing, logistică, cercetare și dezvoltare și alte activități legate de inovare) pot crește semnificativ competitivitatea întreprinderilor (oricare dintre aceste funcțiuni poate fi, de asemenea, o funcțiune/activitate principală a întreprinderii). Funcțiunile suport  ale întreprinderii  corespund, în general, activităților auxiliare.

În chestionarul aferent anchetei sunt utilizate opt tipuri de funcțiuni/activități ale întreprinderii.
Exemplificări pentru ce poate conține fiecare activitate/funcțiune a întreprinderii:
- Producția de bunuri-această categorie include: fabricație, prelucrare, asamblare, rafinare, tipărire, turnarea metalelor, construcția de nave, minerit, extracția de gaz și petrol, extracția pietrei, producerea de energie (cu excepția comerțului cu energie electrică), dezvoltarea proiectelor de constructii, inginerie civilă, lucrări speciale de construcții (inclusiv demolare).

- Activităţi administrative şi de management se referă la servicii financiare (ca de ex. servicii bancare, asigurări, leasing finaciar și gestionarea fondurilor), servicii juridice, contabilitate şi  audit, activitățile birourilor administrative centralizate , activități de management al resurselor umane. 
- Servicii de inginerie și servicii tehnice conexe se referă la activități suport pentru extracția materiei prime, înregistrare audio și producție video, servicii de arhitectură și inginerie , servicii de analiză tehnică.
- Activităţi de cercetare–dezvoltare-se referă la: cercetare-dezvoltare experimentală în aria științelor naturale, inginerie , științe sociale și umaniste.
- Servicii TIC (Tehnologia Informaţiei şi Comunicaţiilor) se referă la servicii de editare a produselor software și servicii de consultanță software; activități de difuzare și transmitere programe; activități de telecomunicații; procesare și găzduire de date; activități ale portalurilor web și alte activități de servicii informaționale ; instalare de calculatoare mainframe; întreținerea și repararea calculatoarelor și sistemelor de comunicații; programarea computerelor și sarcini conexe.
- Activităţi de marketing, vânzare şi servicii post-vânzare se referă la publicitate și servicii de reprezentare media; servicii de studiere a pieței și de sondare a opiniei publice; servicii de  call center; comerț cu ridicata  și cu amănuntul; comercializarea gazelor și energiei electrice; servicii ale agențiilor de vânzări și tranzacții imobiliare.
-  Activităţi de transport, logistică și depozitare se referă la servicii de transport (transporturi: terestre, pe apă, pe calea ferată și aerian; servicii de transport pasageri și mărfuri), servicii poștale,  depozitare şi alte activităţi de ambalare.

- Alte servicii – includ: servicii de cazare (ex. hoteluri și complexe de clădiri); servicii de alimentație și băuturi (ex. cafenele si restaurante); servicii de curățenie; servicii de peisagistică; servicii de închiriere imobiliară; servicii de întreținere și reparare a echipamentelor electronice non-TIC, a vehiculelor de transport și a bunurilor personale și de uz casnic; distribuția apei, colectarea deșeurilor, colectarea și epurarea apelor uzate; servicii de reparații; servicii profesionale (de exemplu, fotografie și traducere); editare de cărți și periodice; activități ale agentiilor turistice; servicii de închiriere și leasing operațional; servicii de investigații și protecție; 
Chestionarul include următoarele capitole şi puncte:

Capitolul 1: Informaţiile generale sunt orientate către întreprinderea care trebuie să completeze informațiile cu privire la apartenenţa la un grup de întreprinderi, dacă controlează altă întreprindere şi unde este localizat capul grupului de întreprinderi.
Grupul de întreprinderi

Un grup de întreprinderi este format din mai multe întreprinderi care au legături financiare sau legale, controlate de o întreprindere denumită capul grupului.  Grupul de întreprinderi poate avea mai mult decât un centru de luare a deciziei, în special în ceea ce priveşte producţia, vânzările şi profitul. Într-o versiune extinsă se poate spune că grupul de întreprinderi include filialele, întreprinderile surori, întreprinderile părinte şi întreprinderile mixte (joint ventures).

Control


Controlul reprezintă dreptul de determina politica generală a întreprinderii. În acest context, întreprinderea A este controlată de întreprinderea B, dacă întreprinderea B care controlează, direct sau indirect, deține mai mult de jumătate din acţiuni sau din numărul de voturi.

Controlul indirect înseamnă atunci când o întreprindere are control asupra altor filiale care au control asupra întreprinderii A.

Controlul poate fi exercitat şi ca un control efectiv în minoritate, chiar dacă întreprinderea nu deţine mai mult de jumătate din acţiuni sau din numărul de voturi.

Capul de grup

Capul de grup este o unitate legală părinte, care nu este controlată direct sau indirect de o altă unitate legală şi care controlează una sau mai multe întreprinderi.
Capitolul 2: Funcțiunile/activitățile întreprinderii: acest capitol se referă la distribuția persoanelor ocupate pe fiecare activitate/funcțiune a întreprinderii. Nu se include personalul din filialele întreprinderii sau persoanele ocupate din alte întreprinderi. Persoanele care desfăşoară mai multe activităţi vor fi alocate în funcție de activitatea preponderent efectuată.
Întreprinderile ce au ca activitate principală activități de contractare pe baze temporare a personalului (agențiile de plasare temporară a personalului) vor raporta doar personalul propriu, nu vor raporta personalul furnizat pentru întreprinderile clienților (de exemplu vor raporta directorii, asistenții, contabilii și responsabilul de resurse umane). 
Întreprinderile ce folosesc personal contractat de la agențiile de plasare temporară a personalului trebuie să raporteze personalul contractat la activitățile/funcțiunile întreprinderii la care își desfășoară activitatea.
Număr de persoane ocupate

Numărul de persoane ocupate reprezintă numărul total de personal (salariat şi nesalariat) care a lucrat în întreprindere în cursul perioadei de referinţă, inclusiv personalul detaşat, remunerat de întreprindere, dar care lucrează în afara ei (ex: reprezentanţi comerciali, echipele de reparaţii şi întreţinere).

Se includ: persoanele în concedii de scurtă durată (de boală, concedii plătite), lucrătorii în grevă, lucrătorii în timp parţial, lucrătorii sezonieri, ucenicii, lucrătorii la domiciliu care figurează pe listele angajaţilor întreprinderii.

Nu se includ: persoanele în concedii pe durată nedeterminată, persoanele atrase temporar de la alte întreprinderi, persoanele care efectuează lucrări de reparaţii şi întreţinere în întreprinderea observată, dar sunt remuneraţi de altă întreprindere.

Se calculează ca medie aritmetică simplă prin împărţirea sumei efectivelor zilnice de persoane ocupate din anul respectiv la numărul total al zilelor calendaristice (365 de zile). În cazul când unitatea a fost înfiinţată sau şi-a încetat activitatea în cursul anului, se iau în calcul efectivele zilnice, numai în perioada în care a funcţionat, iar suma rezultată se împarte la numărul total al zilelor calendaristice din anul respectiv. Persoanele ocupate care nu sunt angajate cu normă întreagă vor fi incluse în numărul mediu proporţional cu timpul de lucru prevăzut în contractul de muncă sau de colaborare. (De exemplu: cel care lucrează o jumătate de normă se ia în calculul efectivului zilnic cu 0,5).

Mai jos sunt câteva exemple de completare a răspunsurilor la întrebarea acestui capitol :
Exemplu 1: O întreprindere are în total 70 de persoane ocupate, dintre care 60 sunt în activitatea/funcțiunea „Servicii TIC (Tehnologia Informației și Comunicațiilor)”, 5 lucrează în marketing și 5 în vânzări. Cele 10 persoane ocupate sunt alocate  în coloana 1 a activității/funcțiunii „Activități de marketing, vânzări, servicii post-vânzare” iar cele 60 de persoane ocupate  în coloana 1 a activității/funcțiunii „Servicii TIC (Tehnologia Informației și Comunicațiilor)”.
Exemplul 2: O întreprindere are 100 de persoane ocupate, dintre care 5 salariați lucrează 70% din timp în activitatea/funcțiunea „Servicii TIC (Tehnologia Informației și Comunicațiilor)” și 30% din timp în activitatea/funcțiunea „Servicii de inginerie și servicii tehnice conexe”. Persoanele ocupate  ar trebui să fie repartizate activității/funcțiunii la care petrec cea mai mare parte a timpului, toate cele 5 ar trebui să fie alocate funcției de Servicii TIC „Tehnologia Informației și Comunicațiilor”.
Capitolul 3: Organizarea Lanțurilor Valorii Globale (GVC). Întrebările din acest capitol se concetrează pe aspectele achiziției și furnizării de bunuri și servicii specifice comerțului internațional de-a lungul lanțului global. Întrebările referitoare la achizitia sau furnizarea de bunuri au  scopul de a estima categoria de bunuri tranzacționate.
Câteva exemple de bunuri tranzacționate: materii prime (metale precum fierul, aluminiu, cuprul; minerale precum sarea, cărbunele, diamantele; substanțe chimice precum petrolul, gazele; textile și țesături; etc.), componente (componente electronice, componente auto, componente electrice, componente medicale, componente hidraulice și pneumatice), mașini și echipamente tehnice (utilaje pentru prelucrări, roboți industriali, echipamente medicale, etc), bunuri finale (produse finite), alte bunuri (rechizite de birou, produse de curățenie, combustibili, alimente și băuturi, licențe software).
Capitolul 4: Externalizarea internațională a functiunilor/activităților întreprinderii. Acest capitol include întrebări referitoare la externalizarea internațională a activităţilor întreprinderii către întreprinderi din străinătate care fac sau nu parte din grupul de întreprinderi. Se vor completa informațiile referitoare la funcțiunile/activitățile relocate în străinătate, în cadrul grupului de întreprinderi sau către alte întreprinderi pe tipuri de funcțiuni/activități, pe țări și grupe de țări. De asemenea, este foarte importantă măsurarea impactului externalizării funcțiunii/activității întreprinderii asupra forței de muncă locale, respectiv numărul de posturi din întreprindere desființate sau relocate (pct. 4.1.3) din cauza externalizării/relocării în străinătate a unor activități/funcțiuni ale întreprinderii, cât și numărul de posturi create ca urmare a reorganizării interne datorată externalizării.
ATENȚIE : dacă o întreprindere răspunde că externalizează în străinătate funcțiuni/activități ale întreprinderii, atunci trebuie să raporteze cel puțin un loc de muncă relocat în străinătate.
Posturi desființate/relocate
Informaţiile despre posturile desființate sunt solicitate în capitolul 4 din chestionar. Se doreşte obţinerea de informaţii despre desființarea locurilor de muncă de către întreprinderea raportoare ca rezultat al externalizării activităţii/funcțiunii. Nu se iau în considerare desființarea locurilor de muncă datorate altor motive (ex. disponibilizări, crize economice/financiare, etc.) diferite de externalizarea activităţii.

De asemenea, locurile de muncă ale personalului care s-a ocupat de activităţile/funcțiunile întreprinderii ce au fost mutate în străinătate, dar personalul a rămas în întreprindere realizând alte activităţi/funcțiuni sunt considerate ca posturi desființate.
    Capitolul 5: Motivarea și barierele în externalizarea internațională. Acest capitol se referă la importanța factorilor luați în calcul la decizia externalizării internaţionale a activităţilor/funcțiunilor întreprinderii dumneavoastră. De asemenea, capitolul cuprinde informații legate de barierele și importanța acestora în relocarea activităților întreprinderii. 

Capitolul 6: : Impactul evenimentelor recente asupra globalizării economice este un capitol care testează reziliența activităților globalizate/externalizate la evenimente internaționale recente. Întrebările din acest capitol se referă la importanța constrângerilor  pentru organizarea fluxurilor internaționale de aprovizionare, acțiuni strategice întreprinse de întreprindere pentru a depăși constrângerile întâmpinate , probleme de natură comercială.
Zona geografică
· UE-27:Austria, Belgia, Bulgaria, Cehia, Cipru, Croația, Danemarca, Estonia, Franța, Finlanda, Germania, Grecia, Irlanda, Italia, Luxembourg, Lituania, Letonia, Malta, Țările de Jos, Polonia, Portugalia, Slovenia, Slovacia, Spania, Suedia, Ungaria, exclusiv România
· Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord

· Moldova

· Țări europene altele decât UE-27, Regatul Unit, Moldova: toate celelate state europene cu excepția UE-27, Regatului Unit și Moldova dar incluzând Turcia și Rusia

· China

· India

· SUA şi Canada

· America Centrală și de Sud și Mexic
· Alte ţări asiatice și Oceania (Japonia, Coreea de Sud, Vietnam, etc.) și Oceania (inclusiv Australia şi Noua Zeelandă)
· Africa
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