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Precizări pentru completarea chestionarelor statistice Sc.6.2b privind educaţia formală în învăţământul 
UNIVERSITAR DE MASTER–ciclul II, alte STUDII POSTUNIVERSITARE (nivelul terţiar 7 ISCED)
	Începând din anul universitar 2014-2015, pentru învăţământul universitar de master – ciclul II, alte studii postuniversitare se completează date privind numărul reuşiţilor pe grupe de specializări conform ISCED-F. 


I. Educaţia formală. Conform prevederilor naţionale în vigoare şi Clasificării Internaţionale Standard a Educaţiei (ISCED 2011), educaţia formală reprezintă educaţia organizată şi structurată, care se realizează într-un cadru instituţionalizat şi se fundamentează pe o activitate didactică explicită, cu caracter oficial. Programele educaţiei formale sunt recunoscute de către autorităţile naţionale cu responsabilităţi în domeniul educaţiei sau de către entităţile naţionale şi internaţionale cu atribuţii similare, care desfăşoară activităţi conform curriculei educaţionale oficiale. Învăţământul profesional, învăţământul pentru copii/elevi/studenţi cu nevoi speciale, dar şi unele componente ale educaţiei pentru adulţi (programul „A doua şansă”) fac parte din sistemul de educaţie formală. Programele care se desfăşoară parţial la locul de muncă (programele educaţionale combinate: şcoală/muncă) pot fi considerate educaţie formală atunci când conduc la o calificare recunoscută de autorităţile naţionale din învăţământ (sau similare). Aceste programe sunt adeseori furnizate ca rezultat al cooperării dintre instituţiile de învăţământ şi angajatori. 

Copii/Elevi/Studenţi înscrişi - se referă la numărul de copii/elevi/studenţi care urmează un anumit program de educaţie formală în perioada de referinţă a colectării datelor.
Reuşiţii la examenul de master, examenele de absolvire a studiilor postuniversitare, - se referă la numărul cursanţilor care au finalizat cu succes învăţământul universitar de master, studiile postuniversitare toate fiind ale educaţiei formale în perioada de referinţă a colectării datelor.
II. Datele de identificare.

· Datele de identificare se completează integral, cu date corecte şi complete.

· Se înregistrează institutul de învăţământ universitar, respectiv universitatea (academia, institutul).

· Se întocmesc chestionare statistice separate: pe forme de proprietate (publică de interes naţional şi local, privată) şi forme de învăţământ (cu frecvență-program de zi/seral, cu frecvenţă redusă, la distanţă). Pentru facultăţile din cadrul universităţilor (academiilor, instituţiilor) care au cursanţi înscrişi numai la nivelul ISCED 7 se bifează codul 1 şi se completează capitolele din secţiunea A. În situaţia în care, în cadrul unei facultăţi sunt cursanţi înscrişi la nivelul ISCED 7, se bifează codul 1 şi se completează capitolele din secţiunea A.

III. Chestionarele statistice Sc.6.2b se completează on-line, pentru fiecare facultate din cadrul universităţii. Datele se transmit direct prin Portal Web, iar Direcţia Regională de Statistică (Direcţia Regională de Statistică Bucureşti)/Direcţia Judeţeană de Statistică le centralizează.

· Termenul limită de transmitere al chestionarelor statistice on-line este 12 decembrie 2023 de la facultăţi/universităţi (academii, instituţii) către Direcţia Regională de Statistică (Direcţia Regională de Statistică Bucureşti)/ Direcţia Judeţeană de Statistică.
Notă: Datele înscrise în chestionarele statistice prezintă situaţia statistică existentă la sfârșitul anului universitar 2022/2023.

IV. Culegerea datelor statistice:
Sc.6.2b – Sfârşitul anului universitar 2022/2023 cuprinde două secţiuni:

Secţiunea A. Învăţământul universitar de master – ciclul II şi alte studii postuniversitare

Secţiunile A (de la cap.1 la cap.11) cuprinde următoarele capitole:
· cap.1 Absolvenţi și cursanți în alte situații, în învăţământul de master, alte studii şi cursuri postuniversitare pe grupe de specializări, conform ISCED-F, cap.4 Reuşiţi la examenul de master, pe grupe de specializări conform ISCED-F, respectiv cap.5 Reuşiţi la examenul de absolvire (alte studii şi cursuri postuniversitare), pe grupe de specializări conform ISCED-F.
Numărul absolvenţilor (col.3/col.4, col.7/col.8) sunt acei cursanţi care au finalizat cursurile învăţământului universitar de master, studii şi cursuri postuniversitare, urmând să susţină disertaţia şi examenul de absolvire. 

În acest capitol sunt coloane care cuprind date despre cursanți în alte situații și includ: decedații, exmatriculații, cursanții cu întrerupere de studii și cursanții aflați în perioada de grație
Repartizarea studenţilor din capitolele 1, 4 şi 5 se realizează în funcţie de grupele de specializări, conform domeniilor de educaţie şi instruire (ISCED-F 2013) adoptat statelor membre ale UE de către UNESCO în timpul procesului de revizuire a Clasificării Internaţionale Standard a Educaţiei ISCED 2011, conform  anexei.

· cap.2 Rezultatele examenului de master şi de absolvire (alte studii şi cursuri postuniversitare). În cap.2, reuşiţii pentru prima dată în nivelul ISCED 7 (învăţământul universitar de master sau alte studii şi cursuri postuniversitare) nu cuprind reuşiţii la examenele de master şi de absolvire care au finalizat licenţa cu durata de 5 sau 6 ani şi reuşiţii la al doilea program postuniversitar (învăţământul universitar de master sau alte studii şi cursuri postuniversitare) care au finalizat licenţa cu durata de 3 sau 4 ani.
· cap.6 Reuşiţi la examenul de master și de absolvire (alte studii şi cursuri postunivrsitare), pe vârste respectiv cap.7 Reuşiţi la examenul de master (învățământul universitar de master) și de absolvire (alte studii şi cursuri postuniversitare) care au finalizat licenţa cu durata de 3 sau 4 ani, pe vârste 
· În cap.7, numărul reuşiţilor la al doilea program postuniversitar sunt reuşiţii care au finalizat în anii anteriori anului universitar 2022/2023, unul din programele postuniversitare, şi anume: fie învăţământul universitar de master, fie un alt program postuniversitar (alte cursuri şi studii postuniversitare). În acest capitol sunt cuprinși și reușiții care au finalizat învățământul superior într-un alt sistem decât Bologna, fiind cuprinși și în capitolele anterioare (cap.6, 5, 4 , 3 și 2) acestui chestionar.

· cap.3 Reuşiţi la examenul de master și de absolvire (alte studii şi cursuri postuniversitare), după țara de origine.
Ţara de origine este definită ca fiind ţara unde reuşiţii la licenţă şi-au obţinut diploma de bacalaureat (nivelul ISCED 3). 
Mobilitatea studiilor este definită ca trecerea fizică a frontierei naţionale, din ţara de origine în România şi participarea la activităţi educaţionale relevante în sistemul de învăţământ universitar de licenţă din România. 

· Nu se consideră mobilitate a studiilor activitatea educaţională ce nu implică trecerea fizică a frontierei naţionale. Această regulă se aplică în special în următoarele cazuri:

· reuşiţii la licenţă din programele de învăţământ la distanţă (e-learning) oferite de facultatea care completează chestionarul, adică studentii care nu au venit fizic în România;
· reuşiţii la licenţă din programele de învăţământ oferite de instituţiile străine, desfăşurate în ţara de origine a studenţilor şi care conduc la obţinerea unor diplome oferite de aceste instituţii de învăţământ (educaţie transnaţională).
Informaţii cu privire la numărul cursanţilor din România care au finalizat un program de mobilitate a creditelor
· cap.8 Reuşiţi la examenul de master/reuşiţi la examenul de absolvire (alte studii şi cursuri postuniversitare), cu diploma de BAC în România, care au finalizat un program de mobilitate a creditelor (cu durata de 3 luni şi peste), pe tot parcursul învăţământului universitar de master, studiilor şi cursurilor postuniversitare, după ţara de destinaţie şi tipul programelor de mobilitate;
· cap.9 Reuşiţi la examenul de master/reuşiţi la examenul de absolvire (alte studii şi cursuri postuniversitare), cu diploma de BAC în România, care au finalizat un program de mobilitate a creditelor (cu durată mai mică de 3 luni), pe tot parcursul învăţământului universitar de master, studiilor şi cursurilor postuniversitare, după ţara de destinaţie şi tipul programelor de mobilitate;

Informaţii cu privire la numărul cursanţilor cu diploma de BAC în altă țară care au finalizat un program de mobilitate a creditelor
· cap.10 Reuşiţi la examenul de master/reuşiţi la examenul de absolvire (alte studii şi cursuri postuniversitare), cu diploma de BAC în altă țară, care au finalizat un program de mobilitate a creditelor (cu durata de 3 luni şi peste), pe tot parcursul învăţământului universitar de master, studiilor şi cursurilor postuniversitare, după ţara de destinaţie şi tipul programelor de mobilitate;
· cap.11 Reuşiţi la examenul de master/reuşiţi la examenul de absolvire (alte studii şi cursuri postuniversitare), cu diploma de BAC în altă țară, care au finalizat un program de mobilitate a creditelor (cu durată mai mică de 3 luni), pe tot parcursul învăţământului universitar de master, studiilor şi cursurilor postuniversitare, după ţara de destinaţie şi tipul programelor de mobilitate

Mobilitatea creditelor este definită ca participarea temporară a reuşiţilor la programe de studii desfăşurate într-o unitate de învăţământ dintr-o altă ţară (UE sau non-UE) decât România, denumită ţara de destinaţie, în scopul recunoaşterii şi echivalării creditelor ECTS de către facultatea care completează chestionarul. Această participare temporară trebuie să fie pe întreaga durată a învăţământului universitar de master, a studiilor şi cursurilor postuniversitare.

Mobilitatea creditelor implică, în special, participarea la cursuri teoretice, academice, dar poate lua şi forma unor stagii de practică, cu condiţia ca acestea să fie relevante şi recunoscute în cadrul programelor de studii în care cursanţii sunt înscrişi la facultatea care completează chestionarul. 

ECTS este sistemul de credite din învăţământul terţiar utilizat în Spaţiul de Învăţământ Terţiar European (EHEA), care implică toate ţările participante la sistemul Bologna. Creditele ECTS se referă la volumul de studii de care au nevoie studenţii reuşiţi la examenul de licenţă în scopul obţinerii acestora în cadrul programelor de mobilitate a creditelor.

Durata mobilităţii creditelor este definită ca fiind perioada totală neîntreruptă de pregătire educaţională sau practică într-o altă ţără (UE sau non-UE) decât România. Aceasta include: 

· durata perioadei aferentă studiului în vederea obţinerii creditelor; 

· durata stagiului de practică;
· durata altor studii recunoscute care fac parte din programele educaţiei formale ale învăţământului universitar de master, respectiv ale studiilor şi cursurilor postuniversitare.

În cazul în care sunt combinate activităţile de studiu teoretic, academic cu cele de practică, durata totală a stagiului este alcătuită din ambele activităţi, cu condiţia ca acestea să fie recunoscute de către facultatea care completează chestionarul.

Nu se consideră ca parte a mobilităţii creditelor, perioadele de stagiu de practică care nu sunt recunoscute ca făcând parte dintr-un program de educaţie formală al învăţământului universitar de master/învăţământului universitar de doctorat, respectiv al studiilor şi cursurilor postuniversitare/programelor postdoctorale. 

În cazul în care există mai multe stagii temporare de studiu şi/sau practică în altă ţără (UE sau non-UE) decât România, se va lua în considerare doar perioada cea mai îndelungată.  

Reuşiţii unui program de mobilitate a creditelor sunt reuşiţii la examenul de master/de doctorat, respectiv examenul de absolvire al studiilor şi cursurilor postuniversitare/finalizarea programelor postdoctorale care au participat la stagii de pregătire educaţională şi/sau practică într-o altă ţară (UE sau non-UE) decât România. 

Reuşiţii din învăţământul universitar de master, respectiv la studiile şi cursurile postuniversitare care au finalizat mai multe programe de mobilitate a creditelor vor fi număraţi o singură dată în funcţie de:
a) durata stagiului de pregătire educaţională sau practică - perioada neîntreruptă, cea mai îndelungată (de exemplu: dacă un cursant a reuşit la unul din programele de master şi postuniversitare-ISCED 7 şi a participat la două programe de mobilitate a creditelor, la un program a participat 4 luni, iar la un alt program a participat 2 luni, atunci se va înregistra o singură dată cursantul reuşit care a participat la perioada cea mai mare, de 4 luni);

b) ţara de destinaţie este ţara în care studenţii urmează un program de mobilitate pentru obţinerea creditelor ECTS unde au avut perioada neîntreruptă, cea mai îndelungată a stagiului de pregătire educaţională sau practică.

Tipurile de mobilitate a creditelor sunt următoarele:
· programe finanţate de UE. Se exclud programele de studiu on-line cum ar fi LEONARDO (învăţământ profesional) şi Grundvig (educaţia adulţilor);

· programe cu cu altă finanţare decât ale UE - programe internaţionale/naţionale, programe bilaterale sau multilaterale care nu sunt finanţate de UE (această categorie include, de asemenea, parteneriatele între universităţi);

· alte programe de mobilitate - programe pentru studenţi pe cont propriu şi alte programe. 

În categoria cursanţi pe cont propriu sunt cursanţii care îşi organizează mobilitatea creditelor pe cont propriu, credite care sunt recunoscute de facultatea care completează chestionarul.

V. Corelaţii între capitole:

	cap.2 rd.1 col.3+7, rd.1 col.4+8 = cap.4 rd.1 col.3 şi 4 + cap.5 rd.1 col.3 şi 4 = cap.6 rd.1 col.1 şi rd.2 col.1

cap.2 rd.2 col.3+7, rd.2 col.4+8 = cap.3 rd.1 col.2+6, rd.1 col. 3+7 =cap.4 rd.1 col.5 şi 6 = cap.5 rd.1 col 5 şi 6 
 = cap.6 rd.5 col.1 şi rd.6 col.1
cap.2 rd.3 col.3+7, rd.3 col.3+7 = cap.6 rd.1 col.1 – cap.6 rd.3 col.1 – cap.7 rd.3 col.1 

cap.2 rd.3 col.4+8, rd.3 col.4+8 = cap.6 rd.2 col.1 – cap.6 rd.4 col.1 – cap.7 rd.4 col.1


VI. Activitatea principală: se va completa conform claselor de activitate din  Clasificarea Activităţilor din Economia Naţională (CAEN rev.2)
învăţământ superior                                 cod 8542.
