	Sc. 6.1b

Nivelurile ISCED:

ISCED 7 şi 8


CAIET STATISTIC
   Învăţământ SUPERIOR (terţiar – nivelurile 7 şi 8 ISCED)
- educaţia formală -

la începutul anului universitar 2025-2026
(învăţământ universitar de master–ciclul II, alte studii postuniversitare, 

universitar de doctorat–ciclul III şi programe postdoctorale de cercetare avansată)

Chestionarele și precizările metodologice sunt disponibile și la:

http://www.insse.ro/cms/ro/content/statistica-educatiei
Sistemul de codificare

	Forma de învăţământ:
	Cod

	- cu frecvenţă
.......
	1

	- frecvenţă redusă

	2

	- la distanţă
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	Forma de proprietate:
	Cod

	- publică de interes naţional şi local

	70

	- privată

	50

	
	

	Nivelurile ISCED 2011:
	Cod

	- nivelul ISCED 7

	1

	- nivelul ISCED 8

	2

	
	

	Clasificarea Internaţională Standard a Educaţiei-ISCED 2011
	


INSTITUTUL NAŢIONAL DE STATISTICĂ

MINISTERUL EDUCAŢIEI ȘI CERCETĂRII

Precizări pentru completarea chestionarelor statistice Sc.6.1b privind educaţia formală în învăţământul UNIVERSITAR DE MASTER–ciclul II, alte STUDII POSTUNIVERSITARE, UNIVERSITAR DE DOCTORAT–ciclul III şi PROGRAME POSTDOCTORALE DE CERCETARE AVANSATĂ (terţiar - nivelurile 7 şi 8 ISCED)
	Începând cu anul universitar 2012-2013, pentru învăţământul universitar de master–ciclul II, alte studii postuniversitare, universitar de doctorat–ciclul III, şi programe postdoctorale de cercetare avansată completează formulare separate pe forme de învăţământ, iar din anul universitar 2014-2015 se completează date privind numărul cursanţilor înscrişi pe grupe de specializări conform ISCED-F 2013. 


I. Educaţia formală. Conform prevederilor naţionale în vigoare şi Clasificării Internaţionale Standard a Educaţiei (ISCED 2011), educaţia formală reprezintă educaţia organizată şi structurată, care se realizează într-un cadru instituţionalizat şi se fundamentează pe o activitate didactică explicită, cu caracter oficial. Programele educaţiei formale sunt recunoscute de către autorităţile naţionale cu responsabilităţi în domeniul educaţiei sau de către entităţile naţionale şi internaţionale cu atribuţii similare, care desfăşoară activităţi conform curriculei educaţionale oficiale. Învăţământul pentru copii/elevi/studenţi cu nevoi speciale, învăţământul profesional, dar şi unele componente ale educaţiei pentru adulţi (programul „A doua şansă”) fac parte din sistemul de educaţie formală. Programele care se desfăşoară parţial la locul de muncă (programele educaţionale combinate: şcoală/muncă) pot fi considerate educaţie formală atunci când conduc la o calificare recunoscută de autorităţile naţionale din învăţământ (sau similare). Aceste programe sunt adeseori furnizate ca rezultat al cooperării dintre instituţiile de învăţământ şi angajatori. 

Programele de nivel ISCED 7 sau master sau nivel echivalent sunt deseori proiectate pentru a oferi participanţilor cunoştinte profesionale şi/sau academice avansate, abilităţi şi competenţe, care duc la o calificare echivalentă sau la un grad superior. Programele de la acest nivel pot avea o componentă importantă de cercetare dar nu conduc încă la obţinerea unei calificări la doctorat. În mod normal, programele de la acest nivel sunt bazate pe teorie, dar pot include componente practice şi sunt inspirate de starea cercetării artistice şi/sau de cele mai bune practici profesionale.

Introducerea în programele de nivel ISCED 7 care pregătesc un grad superior necesită absolvirea unui program de nivel ISCED 6 sau 7.

Programele de nivel ISCED 8 sau doctorat sau nivel echivalent, sunt proiectate în principal pentru a conduce spre o calificare avansată în cercetare. Programele la acest nivel ISCED sunt pentru studiu avansat şi cercetare originală şi sunt oferite numai de institute de învăţământ superior orientate spre cercetare, cum ar fi universităţile.

Copii/Elevi/Studenţi înscrişi - se referă la numărul de copii/elevi/studenţi care urmează un anumit program de educaţie formală în perioada de referinţă a colectării datelor.
II. Datele de identificare.

· Datele de identificare se completează  integral, cu date corecte şi complete.

· Se înregistrează ca institut de învăţământ superior, universitatea (academia, institutul), în funcţie de forma de învăţământ (cod 1(4).

· Se întocmesc chestionare statistice separate: pe forme de proprietate (publică de interes naţional şi local, privată) şi forme de învăţământ (cu frecvență, cu frecvenţă redusă, la distanţă). Pentru facultăţile din cadrul universităţilor (academiei, institutului) care au cursanţi înscrişi numai la nivelul ISCED 7 se bifează codul 1 şi se completează capitolele din secţiunea A, iar dacă au cursanţi înscrişi numai la nivelul ISCED 8 se bifează codul 2 şi se completează capitolele din secţiunea B. În situaţia în care, în cadrul unei facultăţi sunt cursanţi înscrişi şi la nivelul ISCED 7 şi nivelul ISCED 8 se bifează ambele coduri 1 şi 2 şi se completează capitolele din ambele secţiuni A şi B.

III. Chestionarele statistice Sc.6.1b se completează on-line pentru fiecare facultate/universitate. Datele se transmit direct prin Portal Web (on-line), iar Direcţia Regională de Statistică (Direcţia Regională de Statistică a Municipiului Bucureşti)/Direcţia Judeţeană de Statistică le centralizează.

· Termenul limită de transmitere al chestionarelor statistice on-line este 16 decembrie 2025.
Notă: Datele înscrise în chestionarele statistice prezintă situaţia statistică existentă la începerea anului universitar 2025/2026.

IV. Completarea datelor statistice:

Sc.6.1b - Începutul anului  universitar 2025/2026 cuprinde două secţiuni:

Secţiunea A. Învăţământul universitar de master – ciclul II şi alte studii postuniversitare

Secţiunea B. Învăţământul universitar de doctorat – ciclul III şi programe postdoctorale de cercetare avansată
Secţiunea A cuprinde următoarele capitole:
· cap.1 şi cap.2 Cursanţi înscrişi total, respectiv anul I în învăţământul universitar de master (ciclul II) şi alte studii postuniversitare (inclusiv cursanţii cetăţeni străini), pe grupe de specializări conform ISCED-F: repartizarea cursanţilor din aceste capitole se realizează în funcţie de grupele de specializări, conform domeniilor de educaţie şi instruire (ISCED-F 2013) adoptat de către Institutul de Statistică al UNESCO, aşa cum sunt enumerate în Anexa nr.1. Pentru corecta completare a codurilor aferente grupelor de specializări, vă rugăm să consultaţi versiunea detaliată a domeniilor de studiu (specializărilor), ce se poate accesa la adresa: http://www.insse.ro/cms/ro/content/statistica-educatiei, secţiunea Nomenclatoare.
· Notă: Disciplina/grupa de discipline de bază este disciplina/grupa de discipline cu cea mai mare pondere (peste 50%) în curricula parcursă de cursanţi (educaţia formală) într-un an universitar.
Conţinutul disciplinei/grupei de discipline de bază determină grupa de specializări în care se încadrează programele educaţionale (codul xxxx). În situaţia în care există 3 sau mai multe grupe de discipline de bază, niciuna dintre acestea nefiind majoritară (pondere sub 50% în curriculă), la alocarea codului de 4 cifre (codul xxxx) se ia în calcul disciplina/grupa de discipline în care studentul alocă majoritatea timpului de învăţare (peste 50%). Astfel, apare încadrarea în xx88, anume "Programe şi calificări interdisciplinare în care cursantul alocă x majoritatea timpului său de studiu" care se regăseşte la fiecare grupă de specializări.

· cap.3 şi cap.4 Cursanţi înscrişi total, respectiv anul I în învăţământul universitar de master (ciclul II) şi alte studii postuniversitare (inclusiv cursanţii cetăţeni străini), pe vârste şi sexe: pentru repartizarea cursanţilor pe vârste se ia în calcul vârsta împlinită de cursanţi la 1 ianuarie 2026.

Secţiunea B cuprinde următoarele capitole:

· cap.1a şi cap.2a Cursanţi înscrişi total, respectiv anul I în învăţământul universitar de doctorat (ciclul III) şi programe postdoctorale de cercetare avansată (inclusiv cursanţii cetăţeni străini), pe grupe de specializări conform ISCED-F: repartizarea cursanţilor din aceste capitole se realizează în funcţie de grupele de specializări, conform domeniilor de educaţie şi instruire (ISCED-F 2013) adoptat de către Institutul de Statistică al UNESCO în timpul procesului de revizuire a Clasificării Internaţionale Standard a Educaţiei ISCED-2011, conform anexei.

· cap.3a şi cap.4a Cursanţi înscrişi total, respectiv anul I în învăţământul universitar de doctorat (ciclul III) şi programe postdoctorale de cercetare avansată (inclusiv cursanţii cetăţeni străini), pe vârste şi sexe: pentru repartizarea cursanţilor pe vârste se ia în calcul vârsta împlinită de cursanţi la 1 ianuarie 2026.
Informaţii cu privire la numărul cursanţilor înscrişi în unul din programele de master şi postuniversitare-ISCED7 şi din programele doctorale şi postdoctorale de cercetare avansată-ISCED 8 cu diploma de BAC în altă ţară
· cap.5/cap.5a Cursanţi cu diploma de BAC în altă ţară înscrişi în învăţământul universitar de master, alte studii şi cursuri postuniversitare/învăţământul universitar de doctorat (ciclul III) şi la programele postdoctorale de cercetare avansată, după ţara de origine: cursanţii înscrişi cu diploma de BAC în altă ţară sunt cursanţii străini şi cursanţii de cetăţenie română care se înscriu în facultăţile din România şi care au obţinut diploma de bacalaureat (ISCED3) în altă ţară (UE sau non-UE) decât România.
· cap.6/cap.6a Cursanţi cu diploma de BAC în altă ţară înscrişi în învăţământul universitar de master, alte studii şi cursuri postuniversitare/învăţământul universitar de doctorat (ciclul III) şi la programele postdoctorale de cercetare avansată, pe grupe de specializări conform ISCED-F;
· cap.7/cap.7a Cursanţi cu diploma de BAC în altă ţară înscrişi în anul I în învăţământul universitar de master, alte studii şi cursuri postuniversitare/învăţământul universitar de doctorat (ciclul III) şi la programele postdoctorale de cercetare avansată, pe grupe de specializări conform ISCED-F: repartizarea cursanţilor din capitolele 6, 6a, 7, 7a se realizează în funcţie de grupele de specializări, conform domeniilor de educaţie şi instruire (ISCED-F 2013) adoptat de către Institutul de Statistică al UNESCO, aşa cum sunt enumerate în Anexa nr.1. Pentru corecta completare a codurilor aferente grupelor de specializări, vă rugăm să consultaţi versiunea detaliată a domeniilor de studiu (specializărilor), ce se poate accesa la adresa: http://www.insse.ro/cms/ro/content/statistica-educatiei, secţiunea Nomenclatoare.
În situația în care studenții sunt înscriși în învățământul superior dual, în coloana 2 din capitolele 1, 2, 6 și 7, se vor alege codurile grupelor de specializări specifice care trebuie să îndeplinească următoarelor condiții:

- sunt formate din cinci cifre;

- se termine cu cifra 5 (xxxx5);

- la sfârșitul denumirii grupelor de specializări va fi scris în paranteză învățământ dual.

Conform OM nr. 4275 din 2024, “învăţământul superior dual se desfăşoară pe bază de contract de parteneriat şi are principalele caracteristici specifice: 
a) este organizat într-un cadru unitar de către instituţiile de învăţământ superior, la solicitarea operatorilor economici sau a structurilor asociative interesate (autorități ale administrației publice locale, structuri asociative, respectiv camere de comerț și industrie, asociații patronale de ramură, precum și alți parteneri la nivel național sau internațional);

b) asigură o rută de educaţie şi formare profesională, cât și o pregătire practică a studenților, învățare prin muncă.
Studenţii înmatriculaţi în învăţământul superior dual pot beneficia de mobilităţi interne şi internaţionale, temporare sau definitive, conform prevederilor legale în vigoare.” Acest tip de învățământ se organizează pentru ciclul II (programe de studii universitare de masterat profesional) care corespund unui număr de credite între minimum 60 și maximum 120 de credite, “cu condiția ca durata totală cumulată a ciclului de studii universitare de licență și de master să corespundă obținerii a cel puțin 300 de credite de studii transferabile”.

· cap.8/cap.8a Cursanţi înscrişi cu diploma de BAC în altă ţară înscrişi în învăţământul universitar de master, alte studii şi cursuri postuniversitare/învăţământul universitar de doctorat (ciclul III) şi la programele postdoctorale de cercetare avansată, pe vârste; 
· cap.9/cap.9a Cursanţi cu diploma de BAC în altă ţară înscrişi în anul I în învăţământul universitar de master, alte studii şi cursuri postuniversitare/învăţământul universitar de doctorat (ciclul III) şi la programele postdoctorale de cercetare avansată, pe vârste: cursanţii înscrişi în anul I vor fi defalcaţi în cap.9/cap.9a în rd.5, 6, 9, 10, 13, 14 “Cursanţi la al doilea program postuniversitar”, respectiv în rd.5 şi 6 “Cursanţi la al doilea doctorat” şi rd.9 şi 10 “Cursanţi la al doilea program postdoctoral de cercetare avansată”. Pentru repartizarea cursanţilor pe vârste se ia în calcul vârsta împlinită de cursanţi la 1 ianuarie 2026.
V. Corelaţii între capitole:
Secţiunea A. Învăţământul universitar de master – ciclul II şi alte studii postuniversitare
	cap.1 rd.1col.3 = cap.3 rd.1col.1;

cap.1 rd.1col.4 = cap.3 rd.2 col.1;

cap.1 rd.1col.5 = cap.3 rd.3 col.1;

cap.1 rd.1col.6 = cap.3 rd.4 col.1;

cap.1 rd.1col.7 = cap.3 rd.5 col.1;

cap.1 rd.1col.8 = cap.3 rd.6 col.1;

cap.1 rd.1col.9 = cap.3 rd.7 col.1;

cap.1 rd.1col.10 = cap.3 rd.8 col.1;

cap.2 rd.1col.2 = cap.4 rd.3 col.1;

cap.2 rd.1col.3 = cap.4 rd.4 col.1;

 cap.2 rd.1col.4 = cap.4 rd.5 col.1;
	     cap.2 rd.1 col.5 = cap.4 rd.6 col.1;

     cap.2 rd.1 col.6 = cap.4 rd.7 col.1;

     cap.2 rd.1 col.7 = cap.4 rd.8 col.1;

     cap.2 rd.1 col.8 = cap.4 rd.9c ol.1;

     cap.2 rd.1 col.9 = cap.4 rd.10 col.1;

     cap.2 rd.1 col.10 = cap.4 rd.11col.1;

     cap.2 rd.1 col.11 = cap.4 rd.12 col.1;

     cap.2 rd.1 col.12 = cap.4 rd.13 col.1;

     cap.2 rd.1 col.13 = cap.4 rd.14 col.1;



	cap.5 rd.1 col.2 şi 3 = cap.6 rd.1 col.2 şi 3 = cap.8 rd.3 col.1 şi rd.4 col.1

cap.5 rd.1 col.6 şi 7 = cap.6 rd.1 col.6 şi 7 = cap.8 rd.(5+7) col.1 şi rd.(6+8) col.1


Secţiunea B. Învăţământul universitar de doctorat – ciclul III şi programe postdoctorale de cercetare avansată
	cap.1a rd.1 col.2 = cap.3a rd.1 col.1;

cap.1a rd.1 col.3 = cap.3a rd.2c ol.1;

cap.1a rd.1 col.4 = cap.3a rd.3 col.1;

cap.1a rd.1 col.5 = cap.3a rd.4 col.1;

cap.1a rd.1 col.6 = cap.3a rd.5 col.1;

cap.1a rd.1 col.7 = cap.3a rd.6 col.1;

cap.2a rd.1 col.2 = cap.4a rd.3 col.1;
	     cap.2a rd.1 col.3 = cap.4a rd.4 col.1;    

     cap.2a rd.1 col.4 = cap.4a rd.5 col.1;

     cap.2a rd.1 col.5 = cap.4a rd.6 col.1;

     cap.2a rd.1 col.6 = cap.4a rd.7 col.1;

     cap.2a rd.1 col.7 = cap.4a rd.8 col.1;

     cap.2a rd.1 col.8 = cap.4a rd.9 col.1;

     cap.2a rd.1 col.9 = cap.4a rd.10 col.1.

	cap.5a rd.1 col.2 şi 3 = cap.6a rd.1 col.2 şi 3 = cap.8a rd.3 col.1 şi rd.4 col.1

cap.5a rd.1 col.6 şi 7 = cap.6a rd.1 col.6 şi 7 = cap.8a rd.5 col.1 şi rd.6 col.1


VI. Activitatea principală: se va completa conform claselor de activitate din Clasificarea Activităţilor din Economia Naţională (CAEN rev.2).
învăţământ superior                                 cod 8542
