	Sc. 6.1c


CAIET STATISTIC

Învăţământ SUPERIOR (terţiar – nivelurile 6, 7 şi 8 ISCED)

- educaţia formală -

la începutul anului universitar 2025-2026
Personalul didactic şi baza materială

Chestionarele și precizările metodologice sunt disponibile și la:

http://www.insse.ro/cms/ro/content/statistica-educatiei
Sistemul de codificare
	
	

	Forma de proprietate:
	Cod

	
	

	- publică de interes naţional şi local

	70

	- privată

	50

	
	

	Clasificarea Internaţională Standard a Educaţiei-ISCED 2011
	


INSTITUTUL NAŢIONAL DE STATISTICĂ

MINISTERUL EDUCAŢIEI ȘI CERCETĂRII

Precizări pentru completarea chestionarului statistic Sc.6.1c privind educaţia formală din învăţământul UNIVERSITAR (nivelurile 6, 7 şi 8 ISCED)
Personalul didactic şi baza materială 

I. Educaţia formală. Conform prevederilor naţionale în vigoare şi Clasificării Internaţionale Standard a Educaţiei (ISCED 2011), educaţia formală reprezintă educaţia organizată şi structurată, care se realizează într-un cadru instituţionalizat şi se fundamentează pe o activitate didactică explicită, cu caracter oficial. Programele educaţiei formale sunt recunoscute de către autorităţile naţionale cu responsabilităţi în domeniul educaţiei sau de către entităţile naţionale şi internaţionale cu atribuţii similare, care desfăşoară activităţi conform curriculei educaţionale oficiale. Învăţământul pentru copii/elevi/studenţi cu nevoi speciale, învăţământul profesional, dar şi unele componente ale educaţiei pentru adulţi (programul „A doua şansă”) fac parte din sistemul de educaţie formală. Programele care se desfăşoară parţial la locul de muncă (programele educaţionale combinate: şcoală/muncă) pot fi considerate educaţie formală atunci când conduc la o calificare recunoscută de autorităţile naţionale din învăţământ (sau similare). Aceste programe sunt adeseori furnizate ca rezultat al cooperării dintre instituţiile de învăţământ şi angajatori.


II. Datele de identificare.


Datele de identificare se completează  integral, cu date corecte şi complete.


Se înregistrează ca unitate de învăţământ superior universitatea (academia, institutul).


Se va introduce corect codul formei de proprietate sau publică de interes naţional local sau privată.


III. Se completează chestionarul statistic Sc.6.1c on-line pentru fiecare universitate doar pentru personalul didactic şi baza materială. Datele se transmit direct prin Portal Web (on-line), iar Direcţia Regională de Statistică (Direcţia Regională de Statistică a Municipiului Bucureşti)/Direcţia Judeţeană de Statistică le centralizează.


Termenul limită de transmitere al chestionarelor statistice on-line este 16 decembrie 2025.


Notă: Datele înscrise în chestionarele statistice prezintă situaţia statistică existentă la începerea anului universitar 2025/2026.


IV. Completarea datelor statistice:


cap.1 Personalul didactic titular și asociat de predare, de cercetare, pe categorii de personal şi după modul de încadrare: reprezintă totalul persoanelor fizice angajate, indiferent de unitatea la care își au norma de bază și care desfăşoară activitate educaţională pentru toate nivelurile de învăţământ superior (licenţă, master, alte studii postuniversitare, doctorat şi programe postdoctorale de cercetare avansată) în cadrul universităţii (academiei, institutului) în conformitate cu prevederile legale în vigoare din domeniul educaţiei; 


a.Personalul cu funcţii de conducere este personalul care desfășoară 50% și peste din programul de lucru în activitatea de conducere, aceasta fiind activitatea preponderentă; 


Exemplu de încadrare în chestionar a personalului didactic cu 40 ore/săptămână:


Dacă o persoană are activitate de predare ≥ 20 ore/ săptămână și activitate de conducere < 20 ore/ săptămână, se completeaza la personal didactic.


Dacă o persoană are activitate de predare < 20 ore/ săptămână și activitate de conducere ≥ 20 ore/ săptămână se completeaza la personal de conducere.


Dacă o persoană  are activitate de predare = 20 ore/ săptămână și de conducere = 20 ore/ săptămână se completează la personal de conducere.


b.Personalul didactic auxiliar este format din: bibliotecar, documentarist, redactor, informatician, laborant, tehnician, asistent social, administrator de patrimoniu;


c.Personalul administrativ din cadrul unităţilor de învăţământ, angajat conform prevederilor Codului Muncii, cuprinde: personalul din secretariat, dactilografi, contabili, asistenţi fotocopiere, analişti, auditori, programatori în informatică, administratori de reţea, analişti de sistem, evaluatori, jurişti, funcţionari relaţii publice, administrator financiar (contabil), arhivari, alte categorii de personal cu funcţii şi responsabilităţi administrative; 


d.Personalul de întreţinere şi operaţional cuprinde personalul care asigură întreţinerea institutelor, securitatea acestora şi servicii (dulgheri, electricieni, portari, lăcătuşi, instalatori, îngrijitori etc.). 


Reguli importante de completare Cap. 1:


O persoană NU trebuie raportată în mai multe tabele (ex: fie în rândul privind personalul didactic, fie în rândul privind personalul de conducere).


Orele raportate trebuie să reflecte activitatea săptămânală efectivă în toate nivelurile de învăţământ superior (licenţă, master, alte studii postuniversitare, doctorat şi programe postdoctorale de cercetare avansată).





cap.2 Personalul didactic pe grupe de vârstă cu norma de bază în această unitate de învățământ: pentru repartizarea persoanelor încadrate pe grupe de vârstă se ia în calcul vârsta împlinită la 1 ianuarie 2026. 


cap.3. Baza materială: datele privind acest capitol se completează pe total universitate (academie, institut) şi se înscriu pe un singur chestionar Sc.6.1c. Raportează în acest capitol și universitățile care folosesc baza materială, chiar dacă nu o dețin în proprietate (există un contract de închiriere, sau universitatea respectivă se folosește efectiv de aceasta în procesul educațional-instructiv).


Notă: Datele privind cap.1, cap.2 şi cap.3 se completează la nivel de universitate (academie, institut) şi se înscriu pe un singur chestionar Sc.6.1c.


În numărul de echipamente IT sunt cuprinse pe lângă calculatoare (PC-uri) aflate în dotare şi tabletele achiziționate sau primite la nivel de universitate şi utilizate în cadrul procesului educaţional desfășurat 


on-line, ca urmare a situației cauzate de pandemia COVID-19. 


cap. DIF Cauze ale diferențelor (±) față de anul precedent: se completează prin înscrierea semnului X în căsuța corespunzătoare cauzelor care au determinat diferențele față de anul precedent. Pot fi înscrise una sau mai multe cauze. La rândul „Detaliere cauze/Alte cauze și anume:” se pot detalia cauzele marcate cu X sau se menționează orice alte cauze ale diferențelor semnificative comparativ cu datele anului precedent.


V. Corelaţii între capitole:


cap.1 rd.1col.1 şi 2 ≥ cap.2 col.1 rd.1şi 2.


VI. Activitatea principală: se va completa conform claselor de activitate din Clasificarea Activităţilor din Economia Naţională (CAEN rev.2)


învăţământ superior                   cod 8542








